



**НАЦИОНАЛЕН ВОЕНЕН УНИВЕРСИТЕТ "ВАСИЛ ЛЕВСКИ"**

5006 гр. Велико Търново, бул. „България“ №76

телефон: (062)618 822; факс:(062)618 899; e-mail: [nvu@nvu.bg](mailto:nvu@nvu.bg)

## РЕЦЕНЗИЯ

по повод участие в конкурс за заемане на академична длъжност "професор" в НВУ „В. Левски“, В. Търново по професионално направление 9.1 „Национална сигурност“, обявен в ДВ, бр. 12 от 10.02.2012 г. с единствен кандидат в конкурса полк. доц. д-р Георги Василев Камарашев, доцент в катедра „Информационна сигурност“ на факултет „Артилерия ПВО и КИС“ и заместник-началник на НВУ „В. Левски“ по учебната и научна част

Рецензент: професор д.н. Христо Маринов Иванов – преподавател във ВСУ „Черноризец Храбър“ и АМВР с шифър на хабилитация 05.02.24 от научно направление 9.1. „Национална сигурност“.

Конкурсът за заемане на академична длъжност "професор" в НВУ, по научна специалност 05.02.24 "Организация и управление извън сферата на материалното производство (отбрана и национална сигурност)", е обявен с решение на Академичния съвет на НВУ „В. Левски“ и заповед на Министъра на отбраната на Република България № ОХ-54/27.01.2012 г.

Представените от кандидата материали за участие в конкурса са изготвени акуратно и подробно в съответствие с изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България – Глава трета, Раздел IV; Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България – Раздел IV; Правилника за подбор, развитие, оценка и атестиране на академичния състав в Националния военен университет „Васил Левски“ (приет с протокол № 6 от 2011 г. на Академичния съвет). Научната продукция и педагогическата дейност на полк. доц. д-р Георги Камарашев тематично отговарят на обявената по конкурса научна област.



## А. Изследователска и творческа работа

### 1. Изследователска или творческа работа

Полковник доцент д-р Георги Василев Камарашев е защитил през 1999 г. дисертация на тема „Бойно използване на войските за ПВО на армейски корпус при отбраната на северния ТВД” и му е присъдена научно-образователна степен „доктор” по научната специалност 05.12.01 „Организация и управление на въоръжените сили” от ВАК при МС на Република България. През 2001 година е хабилитиран по същата научна специалност и му е дадено научното звание „доцент” от ВАК при МС на Република България. В този период от време е служител на НВУ „В. Левски” – В. Търново.

От 1992 г. до сега е назначаван последователно за щатен преподавател в НВУ „В. Левски”. Заемал административните длъжности в НВУ: асистент, главен асистент, доцент в катедра, заместник-декан, декан на факултет „Общовойскови” и сега – заместник-началник по учебната и научната част на ВНУ „В. Левски”. През този период кандидатът е и активен научен изследовател по конкретна професионална тематика.

**Монографичното изследване**, с което се представя в конкурса полк. доц. д-р Камарашев „Евакуация на хора при бедствия” е в обем от 248 страници. В труда творчески са посочени актуалността на изследвания проблем, целта и задачите на изследването, обекта, предмета и обхвата. Конкретизирана е основна теза и приложената методология. Посочени са конкретни изводи и са дадени 32 приложения и 77 литературни източници.

В глава първа „**Същност, възникване и развитие на кризите**” е направен научен обзор на съществуващата до момента научна библиография. Авторът е конкретизирал разбирането си към някои категории, терминологични анализи и обобщения. Проследил е възникването, развитието и действията на длъжностните лица – държавни служители за предотвратяването и ликвидирането на последствията от кризисните състояния и кризите.

В глава втора „**Евакуация на населени райони и промишлени обекти**” са предложени същността, познатите варианти и способи за евакуация. Особено ценен е анализът на задачите, поставени от законодателя на изпълнителните органи от структурите на МВР и МО. Използвани са удачно математически модели за научно гарантиране на процеса по евакуацията на населението. Главата завършва с изводи, които са удачно подбрани, за да се осигури прагматизма на провеждащите това събитие.

В глава трета „Евакуация от помещения и сгради” са разгледани сравнително краен брой случай за евакуация от помещения и сгради. Изследвани са параметрите за движение на хората (плътност, скорост, интензивност). Фактическата продължителност на евакуацията е обвързана с най-новите Европейски и синхронизирани с тях български стандарти в тази област. Поднесени са и много удачно практически препоръки от житейския, научен и управленски опит на автора.

Най-важните **научни приноси**, предложени от автора в монографичното изследване са:

- Познаване на проблемите от населението, свързани с динамиката и ескалацията на кризите;

- Научен подбор на актуалните нормативни и подзаконови актове и европейски и български стандарти, касаещи проблема за организиране и провеждане на евакуацията на хора при бедствия;

- Оптималното провеждане на евакуацията изисква задълбочено обмислени, планирани и предварително проигравани евакуационни мероприятия;

- Успешното провеждане на евакуация на населението от зоните на бедствия;

- Отчитане спазването на изискванията към изготвянето на плана за евакуация.

В монографичното изследване авторът е направил и **предложения с практико-приложен аспект**. По-важните от тях са:

- Да се предприемат решителни стъпки за разработване, обсъждане и приемане на държавно ниво на документи, регламентиращи дейностите и отговорностите на ангажираните институции;

- В системата на ПБЗН - МВР да започне целенасочена работа за подготовка на органите на централната и местната власт, по въпросите на провеждане на евакуацията на хора при бедствия.

Общият брой на научните публикации по темата на монографичния труд е 59. Те са отпечатани и издадени в страната и чужбина. Обемът им е от 1448 страници. Публикациите са разпределени: 1 монография, 1 студия, 5 научни доклада, публикувани на чужд език и 42 на български, 2 учебника, 8 трудове по управление на учебния процес .

Значимостта на приносите, реализирани от полк. доц. д-р Камарашев в неговите трудове, се предопределя от научно-приложния им характер. Направените анализи и получените резултати създават необходимите условия за

по-нататъшно развитие на обучението чрез осъществените от него изследвания в областта на дейността на военската дейност. На практика, в трудовете на кандидата за професор са публикувани актуални и значими знания, представляващи интерес за специалистите, заети с обучението, подготовката и цялостното изграждане на държавните служители при опазването на населението при бедствия.

Авторството на написаното и публикувано от кандидата в представените за рецензиране научни трудове е неуспоримо. Те са написани в специфичен стил и начин на изложение. Личният принос се забелязва лесно. Считам, че използваните от автора материали са цитирани коректно. Анализът на тематичните линии в цялостната му научна продукция дава точна представа за неговите научни интереси и авторското му участие, като не остава място за съмнения или неправилна интерпретация.

Цитиранията на научните му трудове от други автори са 3, липсват самоцитирания.

## **2. Работа по учебна програма и курс**

През периода 2001-2012 година полк. доц. д-р Камарашев е участвал и реализирал следните изследователски проекти „Политика и национална сигурност-2008”, „Проект за реформа във военно-образователната система - 2011”, „Усъвършенстване на университетската система за управление на качеството на обучение във висшите военни училища – 2002-2005”, „Студентски стипендии и награди – 2010-2013”. Ръководил е екипи за разработване на учебни планове, както и на Системата за натрупване на образователни кредити. Полк. доц. д-р Камарашев е университетски координатор и председател на комисията по трансфер на кредити на НВУ „В. Левски”, както и главен мениджър на Системата за поддържане на качеството на обучение и на академичния състав на НВУ „В. Левски”.

Основен преподавател е по учебните дисциплини: „Зенитно ракетна стрелкова подготовка”, „Организация и управление на тактическите подразделения”, „Тактика”, „Управление при кризи”, „Евакуация от райони и обекти”, „Отбранително-мобилизационна подготовка на населението”. Учебната му натовареност е 340% за учебната 2009/2010 и 2010/2011 година.

### **3. Участие в научни конференции и семинари**

Полк. доц. д-р Камарашев има активни изяви в национални и международни научни конференции по проблемите на националната сигурност. В периода от 2003 г. до 2011 г. е научен секретар на 12 научни конференции. Бил е заместник-председател, председател и член на организационен комитет на международни конференции.

### **Б. Учебна работа**

#### **1. Аудиторни и извън аудиторни занятия**

В лекторските си занятия използва технически и интерактивни средства за обучение. Като заместник-началник на НВУ по учебната и научна дейност осигурява редовното провеждане на занятията и стажовете по учебната програма. Непрекъснато, като администратор, споделя теоретичния и практически опит с колегите си, както от факултета, така и от ВУЗ-а.

#### **2. Публикации на учебни материали**

Полк. доц. д-р Камарашев е публикувал 8 трудове по проблемите на учебния процес, три от които на чужд език. Публикувал е едно учебно пособие „АРКУС 98 DA” и един учебник „Евакуация от райони и обекти”.

#### **3. Работа със студенти и докторанти**

Научен ръководител е на четирима докторанти: подп. Николай Ничев, м-р Атанас Атанасов, подп. Георги Дянков и м-р Милко Стефанов.

### **В. Участие в колективни органи за управление в НВУ „Васил Левски“ – Велико Търново**

Полк. доц. д-р Камарашев има значителен опит като член на колективните органи за управление в структурата на Университета. Член е на Академичния съвет, на Факултетния съвет и е бил и е председател или член на комисии за провеждане на държавни изпити с курсанти.

Тези участия оптимално разширяват и задълбочават качествата му на професионалист в образователния процес в сферата на висшето военно образование. Допълнително доказателство за това е активното му участие в разработване на документацията на Системата за поддържане на качеството на обучение и на академичния състав на НВУ „В. Левски”.

### Г. Обществена активност

Извън дейността на университетски преподавател се включва активно и в международни научни конференции и семинари.

Член е на Съюза на учените в България, клон В. Търново и е бил член на СНС по военни науки към ВАК от 2005 г. до 2010 г.

### Д. Лични впечатления и становища на рецензента

Познавам кандидата лично. Впечатленията ми от неговата научна и административна дейност могат накратко да се формулират, както следва: трудолюбив, прецизен и перфекционалист в дейността си. Притежава много добра учебно-методическа и професионална подготовка, както и широка обща култура, задълбочени и трайни изследователски интереси. Умело организира, управлява и изпълнява учебно-педагогическа и научно-изследователска дейности. Внедрява и контролира основните концепции за по-нататъшно развитие на учебната и научната тематика, формирани в НВУ „В. Левски“. Активно публикува учебни материали и изследвания, участва в научни прояви, както на национално, така и на международно равнище. Така формулираните лични впечатления ми дават основание да изградя по-пълна и по-точна представа за кандидата като преподавател, ръководител и научен работник.

### Заклучение

Кандидатът на академичната длъжност “професор” в НВУ, полк. доц. д-р Георги Василев Камарашев е представил документация и публикации, които отговарят на изискванията и ясно показват неговите научни постижения, които носят подчертано самостоятелен характер и практическа насоченост.

Качествата на кандидата и описаните по-горе научни и приложни приноси, ми дават основание да направя предложение пред научното жури, да дам ПОЛОЖИТЕЛНА ОЦЕНКА на кандидата в конкурса и да ПРЕДЛОЖА избора му за заемане на академичната длъжност „професор” по научна специалност 05.02.24 „Организация и управление извън сферата на материалното производство (отбрана и национална сигурност)”, научна област 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1 „Национална сигурност” на НВУ „Васил Левски“ – Велико Търново.

27.04.2012 г.

гр. София

РЕЦЕНЗЕНТ:

(Проф. д-р Хр. Иванов)